

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.781

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

DOMINGO 23 DE AGOSTO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

ECOS DE MADRID

20 de Agosto de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Cuando se recorren por las noches los dos circos ecuestres y gimnásticos que funcionan ó los teatros de verano, que casi se codean entre el Prado y Recoletos, parece mentira que hayan salido á veranear tantas personas como dicen los periódicos.

Por regla general se llenan las localidades, y señoras muy distinguidas y caballeros hasta de campanillas, no se desdennan en ocupar las no muy cómodas butacas de los teatros de madera, encontrando atractivo en esa multitud de zarzuelitas, juguetes, revistas, apropósitos y despropósitos, que son el manjar no muy delicado con que las empresas satisfacen el apetito intelectual del público.

Nos hallamos á bastante distancia de aquellas obras que señalan los buenos tiempos de los inolvidables G. Zambide, Oudrid, Salsas, Amelia Ramirez, Campredon, Serra y Ventura de la Vega. Aquellas zarzuelas que por entonces nos parecían género ligero, pacotilla artístico-literaria, resucitan obras clásicas. Los bufos marcaron la pendiente todavía con cierta chispa y con alguna discreción.

Mas tarde las operetas francesas, realizando un progreso musical, hicieron célebres *Ariana Angot*, *Las Campanas de Carrion*, *La Mascota* y *Patinitza*, y por último hemos venido á parar en una especie de pisto ó de paella, en donde todos los géneros, todos los estilos, todas las recetas han formado ese *arreguin* que constituye el teatro menudo de nuestros tiempos.

Hay que reconocer que si en vez de comer se hilyana, de cuando en cuando aparecen buenos retazos, y ahí están, por ejemplo, la zarzuelita *Bianca ó negra*, que con mucho éxito se representa en el Tivoli; *El Moaguillo*, *el Zorzico* y *La hora del rancho*, que tanta gente llevan á Felipe, sin contar los saquetes de Ricardo de la Vega y de Tomás Luceño, y las siempre chispeantes obras de Javier Búrgos, que con los apropósitos políticos de Navarro y Gonzalvo, constituyen lo mejorcito de la literatura dramática contemporánea al desnudo.

A todo se acostumbra uno, y lo cierto es que las veladas, no muy calurosas, se pasan bien, en esos teatrillos de hierro y madera, que encierran la alegría madrileña en un kilómetro de terreno.

Los circos tienen tambien sus aficionados, yo creo que entre los que poseen disposiciones para pescar con caña, y digo esto porque lo regular es que el espectáculo varie poco. Los caballitos, los saltos mortales, bailes y pesces en el alambre y las eternas farsas de los clowns; de cuando en cuando alguna escuadrilla, y este año, como fin de fiesta, un baño de los principales artistas en presencia del público.

El espectáculo más aristocrático es el que brinda el jardín del Retiro, no por las óperas, y eso que aunque medianamente cantadas agradan á los *dilettanti* de todas maneras, sino por lo escogido de la reunión; por los elegantes grupos que se forman y porque todo el personal notable que ha quedado en Madrid se dá cita en torno del kiosko ó acude á saborear las excelentes comidas que sirve allí el *restaurant de Fornos*.

Los días de moda parece el antiguo jardín del palacio de San Juan no formar parte de la abandonada corte, sino estar enclavado en alguno de esos puntos de verano que la elegancia y el buen tono ilustran con sus esplendores y bellezas.

No por estar ausentes los principales personajes de la comedia social, dejan de suscitarse episodios y escenas de esas que sirven de pretexto á la murmuración y de entretenimiento á los desocupados.

Una de estas noches ha terminado en drama una comida que empezó siendo cómica. Los personajes eran el marido, la mujer y el indispensable primo. Llegó este á Madrid, y como era natural, visitó á los esposos, con quienes le cubría el parentesco. Hospedado en el domicilio conyugal, colmado de agasajos, fué además invitado á comer con el matrimonio, por

cierto reciente, y en uno de los mejores *restaurants* de Madrid reunió una espléndida mesa á las tres figuras del cuadro.

Durante la comida debió notar el esposo algo que le puso en guardia, pero llegaron á los postres sin que ocurriera nada desagradable. Pagó el asistido, se dispusieron á pasar la noche en los jardines y comenzaron á bajar la escalera; delante los primos y detrás el marido.

¿Qué pasó en la escalera? Algo grave debió ocurrir, porque el marido, tan amable momentos antes, comenzó á descargarse bastonazos sobre el pariente de su bella costilla. Este, que no era mancebo, se defendió atacando, y Dios sabe cómo habría acabado aquello sin la intervención de los mozos.

¿Cuántos los que se creen bien informados, que hay pendiente un desafío.

¡Mal empieza esta luna de miel!

Julio Nombela

Política Internacional

París 17 de Agosto de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Las noticias de la semana pasada, las que han entretenido la opinión pública, ha sido el aplauso unánime al pueblo ruso, los preparativos hechos en Vichy para recibir al Gran Duque Alejandro y la enfermedad del emperador Guillermo: con motivo de esta enfermedad han sido tantas y tan variadas las versiones, que los mas fantasistas, lo consideraban ya en la agonía: otros describían ésta con tan sombríos colores que al leerlo caían en punto los terribles dolores del augusto enfermo: otros dicen que ha degenerado en leucemia, y algunos, como H. Rochfort en su diario, saca partido del viaje del hermano del enfermo á Inglaterra, para decir qué va con el solo objeto de

la Reina Victoria hará el miércoles en Portsmouth á la escalada francesa; y bajo esta base, escribe un artículo en que dice han sido engañados los franceses: afortunadamente la prensa sensata, la verdadera patriota, no hace caso de estas consideraciones, que solo servirían para quitar valor al triunfo que acaba de alcanzar Francia con su política exterior. Por otra parte, el viaje de príncipe Enrique coincide con la visita que hace la Reina, pero era cosa acordada hace tiempo para ir á recoger á su esposa, que está al lado de su madre, por el principio: no ha sido, pues, decisión del emperador Guillermo: solo el diario á que aludo dice es obra de Alemania, y añade que será la primera vez desde 1871 que los soldados y las banderas francesas se inclinarán delante de un príncipe alemán: "El Times", publica la opinión del eminente Jules Simón, que dice debe cesar el ruido, para que se recuerde el famoso hecho de los agasajos tributados por el Imperio ruso á la República francesa: el hecho es tan grande que merece ser conservado en la memoria de la posteridad.

Fué semana de visitas régias: el joven rey de Servia llegó aquí el sábado con su padre el ex-rey Milan, hospedándose en el hotel de éste en la Avenida del Bois: es un joven de unos 15 años, simpático, con ademan serio y reflexivo y de arrogante figura: viene acompañado de Mr. N. Kolik, uno de los regentes, y de dos ayudantes: habla correctamente el francés y en él dió gracias al Coronel Chemoín que lo saludó en nombre de Mr. Carnot con quien almorzará hoy: en la estación del Este, que estaba adornada con banderas servias y francesas, había unas 3.000 personas que le dieron vivas, á él, á Servia y á Rusia.

Ayer recibió el rey de Grecia la visita de Mr. Carnot, que solo para hacerla vino de Fortsinebles, su residencia veraniega: el rey salió después para hacer las visitas oficiales de despedida en los ministerios, nunciatura, embajadas de Rusia y Turquía, y salió esta mañana para Copenhague.

Y como solo puedo en cuestión de viajes dar cuenta de los que hacen las notabilidades europeas, reservando á otros que den las locales á balnearios, diré á V. que anoche llegó el príncipe de Gales, acompañado de tan solo un criado y un perro, que nadie lo esperaba, pues deseaba así acurrirse y que se alojara en el Hotel Bristol, donde solo quedará dos días: la duquesa de Edimburgo, la única hermana del Czar de Rusia, vino en el yacht del príncipe hasta el puerto francés, continuando su viaje con sus cuatro hijas á sus posesiones de Saxo-Coburgo-Gotha.

Continuaron en Berna las soberbias fiestas del Centenario, y en las del último día, con asistencia de todo el cuerpo diplomático, se verificó el solemne acto de descubrir la aptoteca de la solemnidad Helvética y Berna, que fué algo que dejó grata impresión en todos los que aplaudieron con gran entusiasmo.

La fiesta de la gente joven, en la que tomaban parte 7.000 años de ambos sexos, con trages representando los diferentes gremios, fué muy digna de llamar la atención: había muchos grupos que representaban jardines, teneleros y guerreros de varias épocas.

Pero se llevó la palma el precioso y completo grupo de flores, representando con trages muy adecuados y riquísimos la mayoría de la flora conocida: así celebran los pueblos cantos sus históricos recuerdos; bien, por la simpática Suiza, que tiene siempre un puesto de honor en todas las manifestaciones del adelanto humano.

Nada puedo averiguar ustedes acerca del Centenario de Oñ, sino es que nuestro Embajador en París, el señor duque de Mandas, ha constituido el Comité de que ya hablé: esperar estar en condiciones muy pronto de conocer cuanto se haga, y entonces la prensa hispano-americana, que me honra con su confianza podrá dar noticias exactas, que si son tomadas en buenas fuentes: note si que no hay gran actividad, dada la premura del tiempo, en los trabajos preparatorios que ya debieran estar terminados y que ya se ve algo acontecimiento tan grande, hecho tan hermoso para la historia española, si no podía gastarse en festejos, había al menos que conmemorarlo de una forma pública, haciendo gran publicidad, única manera en mi concepto de que el mundo entero lo sepa: estamos en el período álgido en que todo lo esperamos, ya que parece hemos llegado á la época de una paz que no debe ser turbada, y en que Europa entera se dirige á América en busca de nuevos mercados para sus productos: España tiene indiscutibles derechos á comenzar una campaña de unión fabril, industrial y comercial, y la ocasión era oportuna para dejarla pasar sin aprovecharla. Esperemos, pues, que las fiestas sean dignas del hecho y que se imprima más actividad á esos trabajos.

Ayer se inauguró en Livny (Simeax Oire) la estatua del célebre almirante Louis Leon Jacob, cuyos hechos ocupan una página brillante de la historia de Francia: este héroe en la guerra con los ingleses, defendió y salvó el arsenal de Rochefort con un puñado de soldados contra un ejército numeroso mandado por Lord Beresford.

Son muchas las deserciones que se notan en el ejército búlgaro, según las manifestaciones hechas por el gobierno de este principado al del reino de Servia.

El yacht imperial Hohenzollern llegó ayer á Eckertoe de la mediodía: el estado del emperador Guillermo no mejora: se muestra cada día en estado más violento al darse cuenta de su enfermedad, y pasa gran parte del día sumido en triste silencio: se teme por un razón por lo violento de su carácter á ver que no encuentre alivio á sus crueles sufrimientos.

En la villa de Kestall, cerca de Leeds en Inglaterra, el célebre aeronauta Higgins, cuya audacia era temeraria, al hacer una ascensión ayer, y debido á una fuga de gas, escapó al globo, produciendo en su caída la muerte al valiente Higgins.

Todavía los imperialistas se reúnen en banquetes: ayer se celebró uno de 600 cubiertos en la sala Wagram, que presidió el Director de *La Patrie* y en el que se brindó á la salud del príncipe Victor, heredero de la corona imperial: parece que los comensales no salieron muy satisfechos del menú de su banquete.

En Lima (Perú) ha hecho la trasla-

ción de los restos de Pizarro á la antigua capilla del vice-rey en la célebre catedral: el esqueleto no tiene manos, pero se conserva muy bien, reconociéndose con facilidad las señales de los puñales de sus asesinos.

De Chile se espera que la intervención pedida por ambos bandos, salucione con la paz la crisis actual.

De Buenos Aires no son halagüeras las noticias, pero creemos que hay demasiado pesimismo en los corresponsales.

De V. atento a. a. g. b. e. m.
B. L. Eclair.

CARTA DE BILBAO

Agosto 20 de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Mientras el Duque Alejandro dijo las ovaciones de que ha sido objeto en Francia, mientras yo considero que cada vez resulta un Corresponsal mejor informado, puesto que antes que nadie he anunciado que ahora era un hecho la alianza Franco-Rusa, y mientras el Marqués de Santa Marta le quita ó pretende quitarle la jefatura á Ruiz Zorrillo; yo echo otra cosa al aire, y vuela á tomar el tren del Norte. Como siempre, en Avila se come detestablemente, y si la comida es mala el servicio es peor. Parece imposible que una empresa que explota tambien como los Ferro-carriles del Norte, tolere el desbarajuste escandaloso del Buffet de Avila. Tengo el consuelo de decir esto mismo á los 60 periódicos de España y 40 de América con quienes corresponde. Como el calor es todavía sofocante, aun sale gente de Madrid y todavía las playas y balnearios son el refugio de la política.

Mi buena estrella me hace viajar con un Diputado de los mas conspicuos, y puede decirse que V. noticias verdaderamente interesantes van. Llanos y Peral, el antiguo y consecuente progresista, está decidido á der un escándalo mayúsculo, publicado ciertas historias que demuestran que el Marqués de Santa Marta, tan revolucionario hoy, no ha tenido siempre las mismas energías. La composición del nuevo Ministerio en que han de entrar Luis Silvela, Elduayen, Bosch y otros, no pasa de ser una conjetura: hasta ahora lo único que hay evidente es que Fabié dejará de ser Ministro, con lo cual el sentido común ganará bastante. Los toros de San Sebastián muy concurridos de franceses; preparándose en Londres el Congreso de higiene, y España entera ardiendo en fiestas, pues que lasha habido en Jerez, Játiva, Albacete, Haro, Guernica, Valmaseda, Gijón, Badajoz, Jaen, Bribiesca, Villegarcía y otros puntos. El Rey de Grecia ha sido muy obsequiado en París y D. Ramon Nocedal se prepara á pronunciar un discurso en el frontón de Deusto.

Quedamos en que entre el diputado que viaja conmigo y yo hemos dado á Vds. bastantes noticias y creo llegado el caso, de continuar mi viaje.

Avila, detestable comida; Arévalo importante mercado de granos; Medina, bifurque para Salamancay Zamora; Valladolid el Alcalde Ronquillo y el Compo Grande; Burgos el Cid; la Catedral y corderos asados; Miranda-Se echa de menos la fonda Guinea-Zuazo; establecimiento balneario, Orduña los Jesuitas; Llodio el Marqués de Urquijo, y ya estamos en Bilbao.

Siempre que entro en esta villa cultísima, se reanuda mi admiración por ella. Bilbao es un barrio de Nueva York: se piensa con madurez, se trabaja á la luz eléctrica, se habla por teléfono y se vive por completo la vida moderna. En las Arenas, en Portugalete, en Santurce, en Algorta y en otras playas hay muchos bañistas, pero Bilbao es una Villa que tiene vida propia, estimando mucho á los forasteros que vienen á sus playas, que sean estos pocos ó muchos les tiene sin cuidado.

Hace dos días llegó el Ministro de Fomento, y usando de mis fueros de corresponsal viejo, le he acompañado en sus visitas, y como ahora se dice, voy á comunicarle á Vds. mis impresiones.

Recibí: or al Ministro en la estación de Achuri, el Gobernador militar, varios Diputados y otras personas que se

unieron al Gobernador civil y al Presidente de la Diputación provincial, que hasta Usausolo se habían adelantado para esperar y dar la bien venido al señor Isasa.

Desde la estación nos trasladamos en carruajes al muelle de la Sendeja, y desde allí á bordo del Yacht Elcano, propiedad de la Junta de obras del Puerto.

La ría de Bilbao ofrece una animación extraordinaria. En cada orilla hay un tranvía y un ferro-carril, y la vista se recrea admirando á ratos la naturaleza y á ratos la industria moderna.

A bordo se sirvió un delicado almuerzo y hubo brindis, algunos muy notables. El trabajo realizado en la ría por el señor Churrucua es importantísimo y puede y debe dicho Ingeniero estar satisfecho de su obra.

El Ministro hizo un brindis grandemente patriótico para Vizcaya, y lo terminó con un viva á Bilbao.

Se visitaron primeramente los trabajos de Axpe, las obras del Puerto y despues los Astilleros del Nervión, donde hizo los honores el señor Martínez Rivas.

Al caer la tarde vuelta á bordo, y á Bilbao, donde el Ministro se hospoda en casa del señor Aznar.

El martes visita á la zona minera, cuya riqueza, cuya actividad y cuya importancia, con ser tan grandes, son casi desconocidas de una parte de España, y de Madrid principalmente, donde un coro eterno de empleados y de cesantes entiende que en el mundo solo pueden preocuparse las gentes de dar y quitar destinos, de proyectar sablazos y de colocar dinero, sobre toda clase de garantías que convengan.

En el Suizo, en algunos Casinos, en la repostería de Viena y hasta en el Salon de conferencias estoy seguro que hay muchos que creen que Triano es algun natural del barrio de Triana, y que la Orconera es un apodo que se aplica á los naturales de de-
terminado barrio.

La población obrera que entre fábricas y minas, existe en las márgenes de la ría, pasa de 33.000 hombres y claro está que 33.000 trabajadores representan un capital y un movimiento que están haciendo de Bilbao una población de primer orden.

Vizcaya industrial tiene una importancia extraordinaria, importancia que crece de día en día y que merece que este Gobierno y todos los Gobiernos fijen su atención en esta pais súbrio, trabajador y honrado.

Se preparan grandes fiestas: los toros prometen estar animadísimos; ha llegado la Compañía de Maria Tabar; escasean las habitaciones y el tiempo ha refrescado.

Mucha gente de Madrid, y apesar de eso se habla poco de política. En esta viendo tanto trabajo, tanta industria y tanto movimiento, hasta los más políticos se hacen refractarios á la tarea constante que consiste en definir actitudes y buscar destinos y distritos.

Las noticias del extranjero se reciben aquí antes que en Madrid. Así puedo anticiparle que en Rusia la escuadra francesa será recibida con grande entusiasmo; el tratado de comercio entre Alemania é Italia será pronto un hecho; la crisis de cereales en Alemania aumenta por momentos y las noticias que se reciben del choque de trenes ocurrido en Suiza son desconsoladoras. El Congreso de Socialistas no tiene toda la importancia que se esperaba, y apesar de lo que digo en el principio de esta carta, Nocedal no ha pronunciado su discurso en el frontón de Deusto.

Esto ya lo sabrá V., lo que no sabrá es la causa.

Entre los leales y los liberales la separaba un escándalo que ni la Carmañola.

De V. afectísimo seguro servidor,
García Fernández.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Dice *La Epoca* que todavía no se han cansado los periódicos de oposición de hablar de crisis.

—El conde de Paris, como jefe de la casa real de Francia, ha notificado oficial-

mente á las cortes europeas que el título de duque de Montpensier, que pertenece por derecho propio á los hijos de los soberanos de la casa de Borbon (rama francesa,) lo llevará en adelante su hijo segundo, el príncipe Francisco Fernando de Orleans, que nació en el castillo de Eu en 9 de Setiembre de 1884.

El título de duque de Montpensier lo llevó hasta la muerte, acaecida hace un año en Sanlúcar de Barrameda, don Antonio María Felipe de Orleans, padre de la condesa de Paris y del infante don Antonio.

Como este último es por su nacimiento y por su casamiento súbdito español, ha perdido el título de duque de Montpensier, el cual ha vuelto á la familia real de Francia, según estaban ordenado desde su regia agregación.

El ducado de Montpensier, uno de los títulos mas ilustres de la historia de Francia, se remonta al siglo XIII, á 1226. Perteneciendo entonces á la familia señorial de Brajeu con el conde Juan de Dreux, la casa y Estado de Montpensier entraron á formar parte de la familia real de Francia.

Murcia 20.—Ha sido detenido cerca de la estación de esta capital, por una pareja de la Guardia civil, el preso fugado de la cárcel de Cieza Francisco Asencio, el cual fué ayer nuevamente denunciado en la inspección de vigilancia por otro tino cometido hace algunos días y descubierto ahora.

El factor telegrafista muerto en Calasparra, era muy conocido en esta capital, donde tenía alguna familia y en cuya estación había servido.

Hace poco mas de un año se casó con una hermosa joven de Murcia.

Jaca 20.—En el sitio Fuente del Olivar, término de Baeza, se ha suicidado un individuo francés de profesión delineante.

Orense 20.—En el pueblo de Cañizo de esta provincia, un incendio redujo á cenizas 13 casas y las cosechas de algunos labradores.

Las pérdidas son considerables. Continúa dando juego la cuestión del cuartel del Buen Suceso de Barcelona.

El gobierno insiste en que todo ha sido una jugada de Bolsa, y cuantas noticias recibe vienen á confirmar esta creencia.

Así lo dicen los ministeriales, los cuales refieren que recientemente se ha encontrado una nueva prueba, que consiste en una cinta de las usadas en los aparatos telegráficos, cuya cinta contiene una prueba ó copia de un telegrama expedido en Lyon para el Bolsista Robert.

—El Sr. Silvela tiene redactada la real orden relativa al cumplimiento de la ley de sargentos.

Parece que entre otras cosas, se dispone que desde luego se dé posesión á los sargentos nombrados para destinos civiles, y que si hubiera alguna circunstancia que inhabilitara al nombrado para ejercer su empleo se forme expediente; pero, repetimos, despues de la toma de posesión.

La real orden del Sr. Silvela será enviada hoy al Sr. Cánovas con objeto de que le preste su aprobación.

—Un corresponsal de San Sebastian telegrafía:

“El Sr. La Hoz protesta contra lo que ha dicho *El Demócrata* del dinero con destino á los emigrados: del Sr. Santa Marta dice que es inconstante y falto de criterio, y que su acto sólo servirá para dar juego á los monárquicos.”

—*El Clamor* dice: “El *Correo* considera milagroso que no haya sufrido ninguna avería la escuadra al salir de San Sebastian.

“El milagro desaparece si se tiene en cuenta que no iba en aquella el Sr. Beranger.”

—Para hoy anuncia *El Diario Español* una nueva conferencia de los señores ministros de la Gobernación y de Guerra sobre la cuestión del Noguera-Pallaresa.

—Dice un periódico de Santiago de Galicia:

“Aun no repuesto suficientemente el público por el robo de los incensarios que se llevó á cabo hace poco tiempo en la catedral, una nueva sorpresa se ha sucedido en la mañana de hoy.

Ha desaparecido en la misma santa casa una cruz de mérito extraordinario y de un gran valor intrínseco, pues estaba tasada en 10 ó 12.000 pesos.

A la hora en que escribimos estas líneas hallase constituido el juzgado en aquel lugar.

Según se nos afirma, no se encontró fractura en ninguna de las puertas y lucas del edificio.

Vs rayando en escándalo ridículo lo que pasa con los robos de la catedral.”

—Desmientese en absoluto la absurda versión que ha corrido sobre que el buque

italiano llegado á Barcelona condujera al Sr. Ruiz Zorrilla, que continúa en París, donde aguarda varias visitas políticas.

Segun parece el registro de la policía al buque lo motivaron cuestiones de sanidad.

—Hablando ayer un ministro del rumor que ha circulado sobre el viaje de la escuadra española á Kiel, dijo que carecía en absoluto de fundamento, y que la escuadra no irá por ahora á ningun puerto extranjero donde su presencia pueda interpretarse en sentido de que el gobierno español muestra simpatías por unas ó por otras de las potencias que tienen pactadas ó tratan de pactar ciertas alianzas.

—Dice *El Día*:

“Algo, aunque poco tambien, porque las cuestiones de los reformistas apasionan á muy contado número, se ha comentado esta tarde el artículo publicado por el órgano en la prensa del Sr. Romero Robledo, asegurando que ha descubierto el juego de los que dimos primeramente la noticia de crisis para Octubre y las probables modificaciones que se introducirán en el actual gabinete.

“En general, todo el mundo opina que á los que se les ha descubierto el juego es á los reformistas, los cuales continúan en actitud expectante, para tener abiertas las puertas de los conservadores y las de los fusionistas con el fin de penetrar luego por las que más les convenga, lo cual es un procedimiento que resultará cómodo, pero no muy serio.”

—Hoy aparece en la *Gaceta* el anunciado decreto sobre la vacuna.

Aunque el deseo del Sr. Silvela sería hacer ésta obligatoria, estima que tal medida no puede adoptarse sino por una ley, y en el decreto mencionado se limita á imponerla en los establecimientos oficiales, á recoger datos para una estadística de los resultados de aquella y á facilitar por todos los medios posibles su propaganda como preparación para llevar á establecerla como obligatoria.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Madrid 21 (4 tarde).—Los telegramas de Lérida dicen que la agitación sostenida por varias personas conocidas, ya decayendo ante la inutilidad de los esfuerzos hechos en favor del primitivo proyecto de ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

El Gobierno, por su parte, no se dejará influir por semejantes algaradas, y está decidido á que se cumpla la ley en todas sus partes.

Madrid 21 (4:30 tarde).—En los primeros días de Septiembre hará una visita á la Reina regente el gran duque Alejo de Rusia.

Con este motivo se están preparando algunos obsequios en el palacio de Ayete, por más que tiene anunciado el ilustre viajero que agradecería se omitieran toda clase de festejos.

Madrid 21 (5 tarde).—Hoy ha sido remitida al presidente del Consejo de ministros la real orden aclaratoria á varios artículos de la ley de sargentos.

Probablemente no la insertará la *Gaceta*, hasta el 1.º de Septiembre.

Madrid 21 (5:30 tarde).—En los centros oficiales no se tiene noticia del hecho de que da cuenta un periódico, relativo á la llegada de un buque de procedencia sospechosa á las aguas de Barcelona, ni mucho menos que hubieran sido detenidos agentes revolucionarios que habitualmente residen en París.

El señor Ruiz Zorrilla permanece en la capital de Francia, y no pretende por ahora apelar á las procedimientos de fuerza, conforme en un todo á las declaraciones que tiene hechas en sus últimas cartas.

Madrid 21 (6 tarde).—Esta mañana llegaron los señores ministro de Fomento y capitán general del distrito.

El señor Isasa estuvo toda la tarde en el ministerio firmando los expedientes despachados durante su ausencia.

Madrid 21 (6:30 tard).—Es probable que el señor ministro de Estado salga para San Sebastian con el objeto de recibir en aquella capital al hermano del Czar de Rusia.

Tambien se hallará para entonces, en la capital de Guipúzcoa, el jefe del Gobierno.

Madrid 21 (7 noche).—Nótase gran escasez de noticias políticas.

Tanto en el Congreso como en los demás centros solo se habla de las complicaciones que podrían surgir en el curso de la tirantez de relaciones existentes entre Francia y Alemania.

Sin embargo, son muchos los que creen que la paz de Europa no se alterará, por no convenir á los intereses materiales de

ambas potencias, y como prueba aducen que Alemania solo se ocupa de los proyectos de tratados de comercio.

A gencia Centurion.

HISTORIA NATURAL

MEMORIAS DE UNA PULGA

Vieja, recalcitrante y acostumbrada á las luchas de la vida que pasan las de la clase, héme aquí con algunos meses de existencia, despues de haber escapado de tanta mano, ya arrugada, ya seductora, que hubiera dado cualquier cosa que estimara en alto grado á fin de estrujarme entre sus dedos en justo premio á los sinsabores que por regla general produzco el sero bello, nido favorito de las que, como yo, se introducen al gremio entre los blancos pliegues, no ya de la ropa de la más ilustre dama, sino hasta de la más humilde artesana, que el caso es vivir oculta y satisfacer nuestros apetitos.

Mis primeros días viví en unión de un millón de compañeras, en una zahurda, brincando gozosa sobre la planicie de los robustos lomos de varios cerdos que, acostumbrados á la ruda y pertinaz batalla que librábamos constantemente, habíanse hecho á nuestras picadas, de tal modo, que los pesados animales y nosotras formábamos una sola familia.

Escapar de aquel lugar inmundo, variar de situación y dueño gozar como otras de las delicias que proporcionan ciertos nidos, disfrutar con holgura de nuestra implacable curiosidad, saciando así mis deseos, eran las ideas que hánda tiempo venía acariciando.

¿Cómo lograrlo? Esta era la dificultad con que á cada paso tropezaba, no por falta de ocasión, sino por sobra de astucia de los que no tienen declarada guerra sin cuartel.

Al fin y al cabo presentóse el momento de que se realizaran mis propósitos.

Llegó un día á la zahurda uno de los lebreles que guardaba la finca, y de un salto me coloqué sobre el lomo del animal, que, al apercibirse de la visita, me echó el diente, y mal me hubiera salido si de otro salto no logro esconderme en una de las orejas de mi enemigo.

Nueva angustia pasé cuando aquel sacudió con violencia a cabeza, y al agitar las orejas caí sin sentido al suelo.

Un rato despues pasaba uno de los gitanos, di un brinco y me introduje entre el pantalón y la piel. Mi nuevo dueño clavó fuertemente la cinco uñas sin grave resultado.

De aquel lugar oscuro salí y estuve escondida en una albarda; luego fué subida en un jumento, sobre el que pusieron unas agcaderas y cuatro cántaros, y emprendí un viaje feliz con rumbo á la población, en donde no sé qué asunto nos traía.

Poco faltaba por el término de nuestro viaje, y sofocada por falta de aire libre salí del escondite y me situé en la parte posterior del burro, al que, por vía de distracción, clavé suavemente mi delicada trompa.

Nunca lo hubiera hecho. El animal se encogió primero, despues puso las patas en las nubes, y el hombre y los cántaros rodaron por la superficie, mientras yo reía á mandíbula batiente apoyada en una de las piedras del camino.

Situarne de nuevo sobre el asno sería árdua y arriesgada empresa que pudiera costarme la vida como término de mis proyectadas aventuras, y sigilosamente esperé al primer transeante, que fué un perrito de aguas, blanco como la espuma, y un nuevo ejercicio gimnástico fijó mi residencia en el extremo opuesto de la cola del pequeño car, al que no agradó mi visita.

El perrito dió porción de vueltas para cogerse la cola, y yo continué impertérrita en mi posición esperando el ataque.

Para librarse de mi presencia arrojóse á un arroyo, sin cuidarse de introducir la especie de plumero que me servía de nido, y un rato despues salíamos del agua sin detrimento alguno.

Luego corríme desesperadamente, circulamos por varias calles, y, por último, penetramos en un taller de modista, en donde estuve próxima á quedar convertida en tortilla.

Salí con cuidado del nido, recorri prudentemente y sin intención algunas interioridades; inspeccioné con detenimiento los secretos resortes y el arte con que la muger nos persigue cuando se apercibe de nuestra presencia, y di algunos paseos sobre la espalda de una costurera, linda como ella sola.

Jamás había imaginado pisar alfombra tan rica en perfumes naturales como delicada y suave en contornos ballos.

Quedé prendada de hermosura tanta, y permanecí muda é inmóvil, sic atreverme siquiera á molestar con mis picadas aquella piel, pura como la de un ángel.

Pero el desengaño fué tan inesperado como cierto.

La dueña de mi nuevo domicilio apercibióse de mi llegada; primero apoyó fuertemente la parte que yo ocupaba contra el respaldo de la silla, con la saludable intención de aplastarme; y como esto no pudiera conseguirlo, la prestó auxilio otra compañera de taller, que me aprisionó entre sus dedos, y fui arrojada á la calle, solo por haberme introducido en lugar vedado.

Reveses de la fortuna y nueva página á la historia de mis aventuras.

Aquella ingratitude causó en mi ánimo triste desconsuelo.

Enmedio de la calle, y sin amparo, estuve próxima á darme triturar, sin acordarme que la suerte suele á veces tender su protectora mano al desvalido, á quien abre ámpliamente las puertas del hermoso y dilatado horizonte de la felicidad.

Así fué en efecto. Mis curiosas aficiones se iban á cumplir á medida de mis deseos.

De allí me trasladé por distintos conductos á varios lugares, siempre ocultos, en donde quedé admirada al adivinar que en la mayor parte de la sociedad todo es ficticio.

Así como hay seres que en la calle parecen personas decentes y luego no les cuadra el calificativo, también hay quien usa levita y carece de calzoncillos.

Héme apercibido de que la moralidad está en baja, aunque parezca otra cosa, y que el vicio corroe sin descanso, como especie de polilla, que en secreto destruye lentamente cuanto se propone.

Hé viajado oculta en blanca camisa, y me he penetrado de que el lujo, graduado de soberbia vana, hunde los edificios más sólidos, y me he apercibido de que la muger que no tiene corazón, tiene en cambio una cabeza que gira como veleta impulsada por el fuerte viento que producen las tempestades.

Al recorrer la morada del pobre he podido hacer comparaciones entre la verdadera opulencia y la miseria destructora de la materia.

Hay quien come á dos carrillos, y quien se muere de hambre; y en este viaje de recreo he visto cosas estrepandas.

En mis excursiones veraniegas he bailado sobre la nariz de un pacífico inglés: he clavado la trompa á una pareja de la guardia civil, y producido molestias sin cuento al bello sexo, á quien he picado sin compasión por vía de recreo; me he subido á las barbas de todo el mundo, y he salido airosa de mi arriesgada empresa; y harta ya de curiosidades vuelvo de nuevo al lugar inmundo de donde salí, para cerrar esta serie de felices y desgraciadas aventuras.

M. Martinez Alguacil.

Gacetillas.

—**Junta de Sanidad.**—Reunida ayer la local, bajo la presidencia del señor Alcalde, don Juan Tejón y Marin, ha reanudo, entre otros asuntos de menos importancia, lo siguiente: 1.º Que se manifieste al señor Gobernador civil de la provincia, que la enfermedad conocida por la *Grippe*, no reviste caracteres alarmantes en esta capital, pues que ordinariamente se confunde este padecimiento con las enfermedades propias de la estación que atravasamos. 2.º Designar á los señores don Antonio Izquierdo Reyes y don José Castillejo de la Fuente para que, auxiliados del arquitecto municipal, giren una visita de inspección á las casas números dos, calle de Adarve, y diez de la del Campo de la Merced, á fin de conocer las causas que producen el inficionamiento de las aguas de los pozos de dichas fincas. 3.º Que por los mismos señores se gire así mismo otra visita de inspección á la casa número treinta y tres, plaza de la Corredera, para averiguar el origen de los malos olores que en dicha finca se producen. 4.º Quedar enterada de la designación hecha por la presidencia, para que por los señores don Francisco Blanco, sexto teniente de Alcalde, don Antonio Izquierdo Reyes y don Rafael Ortiz y Diaz, se gire una visita de inspección á todos los establecimientos en que en esta capital se expende leche de vacas, á fin de conocer no sólo si los locales reúnen las condiciones de capacidad, higiene y ventilación necesarias, sino tambien si las reses dedicadas á esta industria, tienen la robustez y salubridad que reclama el uso á que se destinan.

—**Despedida.**—Ayer recibimos la atenta tarjeta en que se despide para Santiago de Cuba, nuestro ilustrado amigo el señor don Miguel Martínez Córdoba, Secretario de aquella Audiencia de lo criminal. Estimamos mucho la atención que hemos debido al señor Martínez Córdoba, al que deseamos un viaje feliz.

—**Traslado.**—Por la Alcaldía se ha dispuesto que pase á prestar sus servicios en la oficina central del ramo de Consumos, don Emilio López Domínguez, ilustrado periodista y festivo escritor, teniendo sin duda en cuenta las justas reclamaciones que acerca del empleo que desempeñaba dicho señor produjo estos días la prensa local.

—**Funerales.**—Antesyer á las seis de la tarde y con la asistencia de numeroso duelo, tuvieron lugar en la iglesia pa-

—**Un proyecto.**—Al reanudar las Cortes sus tareas presentará el Gobierno en el Congreso un proyecto de ley convirtiendo en Montepío de Comunicaciones el actual de Correos y declarando con derecho á sus beneficios á cuantos empleados desempeñan aquel servicio. Los empleados de Telégrafos no podrán menos de felicitarse de que esta noticia se confirme.

—**El vigía.**—Que mañana hay cuatro ferias—en esta provincia aviso.—En Fernán Nuñez y Espejo—y en Rutey Palma del Rio.

—**Música.**—La banda municipal tocará esta noche, de nueve á once, en la calle-paseo de Gran Capitán.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los filatros de esta capital el día 21 del corriente.—Central 159 pesetas.—Puente 575 y 80 céntimos.—Pretorio 1052'36. San Sebastián 385'00.—Victoria 410'35.—Matadero 579'26.—De las 3.161 pesetas y 77 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.444'57.—A la provincia y Municipio 1.444'58.—Adicionadas 272 y 62.

—**Disposiciones de la Alcaldía.**—Ha ordenado la autoridad local.—Que por la cuadrilla de bacheadores se haga desaparecer el gran barranco que hay á la entrada de la calle de Valldares por la de San Felipe.—Se ha nombrado por la Junta local de Instrucción primaria una ponencia para que estudie el asunto relativo á la provisión de la escuela creada para niños vagabundos.—Que se disponga la limpieza del rincón que existe á la mediación de la calle de Carreteras, que está convertido en retrete, vijillándose por el guardia del distrito para evitar este abuso.—Que informe la Comisión de Fomento sobre la forma de establecer aceras en la calle Arroyo del Buen Suceso.—Que por el capatzy de empiedros se vigile el trabajo para evitar que los operarios huelguen como acontece á los enviados al solar de la calle de Pedregosa.—Y que por la pareja que presta servicio de higiene se aperciba al ama de la casa de lenocinio hurto de San Andrés 17, evite los escándalos que segun un periódico local se producen diariamente en el interior de dicho domicilio, so pena de imponerle la corrección procedente.

—**Nueva junta.**—Mañana á las diez se reunirán y tomarán posesión de sus cargos en el despacho del señor Gobernador civil, los vocales de la nueva junta provincial de Beneficencia.

—**Los primeros nardos.** Ya florecen en sus varas, gacetas, frescos, galardos,—esas flores delicadas—llenas de aromas, los nardos.—Ellos son los centinelas—de los jardines lozanos,—y se columpian airosos—si los besa el viento blando;—ellos no sienten su muerte—si blancas y bellas manos—los arrancan con cariño—de su verde enhiesto tallo,—para lucir como estrellas—en el caballo rizado,—de niña que apenas cuenta—de vida diez y seis Mayos.—Otras veces el turgente—y ámplio seno levantado—de linda morena adorna,—su grato puesto empujando—muchos rendidos galanes,—que se trocaren en nardos—solo por estar más cerca—del altar de sus encantos....—En esas noches de luna—cuando descienden sus rayos—sobre la morisca reja—de la muger que idolatra,—y miro allí en lontananza—el fresco anchuroso patio—con el viejo macetero—por la albahaca perfumada, llegan hasta mí suaves—las palabras de sus labios,—á la par que en sus caballos—el aroma de los nardos.

—**Plazo.**—El día treinta espira el plazo de la matrícula abierta en la oficina central de consumos de las Casas consistoriales de esta capital, para celebrar conciertos voluntarios por el actual ejercicio. Despues se procederá al reparto obligatorio, y se abonará sobre la cuota fijada el ocho por ciento de recargo. Tambien está abierto el registro de ganados del rádio para su inscripción, sin la multa reglamentaria.

—**Despedida.**—Ayer recibimos la atenta tarjeta en que se despide para Santiago de Cuba, nuestro ilustrado amigo el señor don Miguel Martínez Córdoba, Secretario de aquella Audiencia de lo criminal. Estimamos mucho la atención que hemos debido al señor Martínez Córdoba, al que deseamos un viaje feliz.

—**Traslado.**—Por la Alcaldía se ha dispuesto que pase á prestar sus servicios en la oficina central del ramo de Consumos, don Emilio López Domínguez, ilustrado periodista y festivo escritor, teniendo sin duda en cuenta las justas reclamaciones que acerca del empleo que desempeñaba dicho señor produjo estos días la prensa local.

—**Funerales.**—Antesyer á las seis de la tarde y con la asistencia de numeroso duelo, tuvieron lugar en la iglesia pa-

rruquial de San Pedro, en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Izquierdo Lasso de la Vega, digna esposa de nuestro apreciable amigo don Pablo Buzo, al que, así como á la desconsolada familia de la difunta, acompañamos en su justificado sentimiento.

Subasta.—El día veinte y seis se subastan en el juzgado de Posadas dos fincas rústicas: una del rucdo de La Carlota y otra en el sexto departamento de aquella villa. Aquella por el tipo de 93 pesetas y 75 céntimos y esta por el de 150.

Efemérides.—Hoy.—1754.—Nace en Versailles Luis XVI, rey de Francia.—1823.—Muere el caudillo de la independencia griega Marcos Botzaris.—1873.—El coronel Udaeta ahuyenta á los carlistas y salva á Tortosa.

Suceso desgraciado.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Fuente Obejuna, en comunicación del jueves último, da cuenta del siguiente suceso: "A las seis de la tarde de ayer tuve conocimiento de que en la mina denominada "Navalepino", sita en este término municipal y á 18 kilómetros de esta población, que á consecuencia de un barreno, habían ocurrido algunas desgracias. Acto seguido salí para dicho punto acompañado de los guardias de este puesto Manuel Luna Castillejo y Ricardo Carracedo Amor, del juzgado de instrucción y del médico forense de esta villa, y á nuestra llegada al sitio del siniestro nos informamos de que en la madrugada de dicho día habían colocado los trabajadores cuatro barrenos, y como quiera que no hicieron explosión mas que tres de ellos, al transcurrir un tiempo prudencial, bajaron á reconocer el cuarto y al llegar dos de los trabajadores á dicho barreno, hizo éste la explosión, causando heridas en la cara y en un brazo á uno de ellos y al otro en el pecho. Dichos hombres se llaman Genaro León Romero é Isidoro Ajnjo Anila, el primero vecino de la Aldea de Cuenca y el segundo de Bazquez, de 40 y 27 años de edad, respectivamente, y cuyo estado es grave."

Cepa.—Mañana tendrá efecto en la Santa Iglesia Catedral el doble privilegio de cepa en sufragio por el alma de la distinguida señora doña Narcisca Argote y Argote, perteneciente á una respetable é ilustre familia de Córdoba.

Obra de arte.—Hemos tenido ocasión de examinar detenidamente dos preciosos cuadros que se exponen en el escaparate del acreditado establecimiento titulado *Filipinas*, cuyo trabajo, lleno de esquisitez delicadeza, toda vez que se trata de un bordado el lazo, es debido á la bella señorita doña Purificación Alvarez. Según personas inteligentes el trabajo que nos ocupa encierra verdadero mérito.

Circular.—A la atención de los señores don Eugenio Vazquez y don Rafael Espejo, que se han hecho cargo de la Fonda Nueva del Carmen, establecida en el balneario de Villaharta, provincia de Córdoba, hemos debido la remisión de una circular, en la que dichos señores nos ofrecen galantemente la fonda referida, en la que se proponen que durante la próxima temporada, que empieza el 1.º de Septiembre, el servicio corresponda á los desos del público que les favorezca con su presencia. Agradecemos á los señores Vazquez y Espejo la atención que les hemos merecido.

Vapor correo.—Anteayer á las ocho llegó sin novedad á Cádiz el vapor correo *Ciudad de Santander*, procedente de Buenos Aires y Montevideo, según telegrama que ayer recibimos.

Matrimonio.—Lo ha contraído ayer, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, la bella señorita doña María de la Concepción Monserrat y La Cuadra, con el apreciable joven don Eugenio del Castillo y Carrasco, residente en Buenos Aires, habiendo conferido poder al efecto á favor del padre de la desposada. Fueron padrinos la señora hermana de esta doña Antonia y su esposo don Julián García, oficial del Ejército. Damos nuestro parabién á los nuevos conyugues.

Regreso.—Procedente de Málaga, donde ha hecho uso de los baños de mar, ha regresado á esta capital nuestro antiguo y buen amigo el señor don Antonio Belmonte.

Mejoría.—La ha tenido notable en la enfermedad que digimos padecía, el diputado á Cortes por Montilla señor don Gerónimo Palms, y celebráramos su pronto y completo restablecimiento.

Todo marcha bien.—Se dice que en muchas poblaciones de Andalucía se abasa torpemente del público, satisfaciendo los artículos alimenticios, siendo indudable que los aceites de oliva desti-

nados al consumo se mezclan con los de varias clases de semillas que producen perjuicios á la salud, y que algunos vinos de todo tienen menos zumo de uva. Pero no hay cuidado: dentro de algunos siglos, cuando queden muy pocos para contarlos, se plantarán y cumplirán con su cometido los gabinetes histórico-químicos municipales, y podrá evitarse parte de esas sofisticaciones, castigando á algunos de los trasgresores.

Lotería.—El veintinueve, como ayer digimos, tendrá lugar el próximo sorteo. Constará de dos series de 27 000 billetes, al precio de 30 pesetas. Serán los premios 1.336: el mayor será de 80 000 pesetas.

Junta local.—La de Instrucción primaria acordó antesyer el estudio previo á la instalación de la escuela de niños vespertinos, sin olvidar las indicaciones de la prensa y la moción que presentó el concejal y estimado amigo nuestro señor Viguera (don Santos).

Cuestión de ofato.—Tres días, nada menos, hace que en la cuesta del Bailío se exhiben los pútridos restos de un gato en estado de horrible descomposición. Por lo visto, la policía urbana ha desaparecido de aquel sitio con menoscabo de la higiene pública.

Genera.—En uso de licencia, y con objeto de pasar allí unos días, al lado de su distinguida familia, ha salido para Jeréz de la Frontera nuestro excelente amigo el señor don Manuel Sánchez Mira, Gobernador militar de esta plaza y su provincia.

Colonia cordobesa.—Dicen de Málaga que con motivo á los festejos que tienen actualmente lugar en dicha capital unos, y otros para tomar baños de mar, son bastantes los que de Córdoba y su provincia se encuentran en aquel punto, habiendo llegado últimamente los señores don Felipe Peláez y don Rafael Padillo Ariza, ámbos de Baena.

Pleigo.—El jueves publicó el periódico oficial el pliego de condiciones para los aprovechamientos en los montes públicos de este distrito, durante el año forestal de 1891 92.

Gestiones.—Se hacen por la Comisión municipal para que haya corridas de toros en la feria del 25 de Septiembre, y alguna de toretes y cintas, en que tomen parte distinguidos aficionados. Lo celebraremos.

Caja provincial.—El viernes solo ingresaron en ella 28 pesetas y 50 céntimos por Beneficencia, y se pagaron al personal 1.058'05. Quedó la existencia de 3.617'67.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de la izquierda de esta capital, para la busca de tres yeguas, una torda y dos coloradas, que días pasados fueron robadas á don Vicente Banito, en el cortijo de Malfartida, de este término.

Trabajos.—Hasta el día quince de Septiembre se admiten trabajos para los Juegos Florales del Ateneo Tarracense, que se celebrará el veinte y cuatro de dicho mes. Se dá como premio un pergamino de plata á la mejor oda en castellano ó catalán á las glorias de Tarragona. El Ayuntamiento dá un objeto de arte á la mejor Memoria de las causas que han hecho desaparecer de allí la industria tonelera, y medios de reanimarla.

Banco hispano Colonial.—Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el vigésimo primer sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Septiembre á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios número 1.º principal. Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 1.181.831 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación. Los 1.181.831 Billetes Hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo, en 11.819 lotes de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayéndose del globo doce bolas, en representación de las doce centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.240.000 Títulos emitidos y los 1.181.831 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 8 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar. Antes de introducirlos en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 11.624 bolas sorteadas deducidas ya las 195 amortizadas en los sorteos precedentes. El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. D el acto usará un Notario, según lo previene el referido Real decreto. El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes

á que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo. Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Octubre próximo.

Pensamiento.—La fortuna no hace que cambien los hombres; lo que hace es quitarles la máscara.

Sección minera.—Se han solicitado veinte y cuatro pertenencias de la mina de plomo *Llegué á tiempo*, lindante con la mina *Los Calabreses*, término de Santa Eufemia.

Cantar.—Ser quisiera el pajarillo —que te alegras en tu aposento,— y el ambiente que respiras,— y la sombra de tu cuerpo.

Preparativos.—Para la feria de La Carlota, el día estorpe del mes próximo, se preparan fuegos artificiales, que se han encargado á los hábiles pirotécnicos de Córdoba señores Sanchez, hermanos.

Fiscalía.—Ha sido nombrado don Juan Orbano, fiscal municipal de Aguilar.

Captura.—La guardia civil del puesto de Bujalance ha detenido á dos hombres que el día 19 del actual, á las diez de la mañana, se presentaron en la sacristía de la iglesia de San Francisco de Bujalance, y exigieron á un sacerdote una cantidad considerable en metálico, por más que no se llevaron sino unas 15 pesetas, única suma que acompañaba á dicho señor. Existe la creencia de que los dos individuos capturados forman parte de una cuadrilla de ladrones. La autoridad judicial entiende ya en este escandaloso hecho.

Edicto.—Por uno del juzgado de Montilla se llama á don Mariano Requena de la Torre, para que conteste á los cargos que le resultan en causa por distracción de un depósito.

Listas.—Anteayer publicó el periódico oficial de esta provincia las listas de jurados de Montor, Bujalance y Fuente Ob-juna.

Tropas.—Han salido de Sevilla para Málaga, con objeto de formar en dicha plaza el 13.º batallón de artillería de plaza, las quintas y sextas compañías de los dos batallones de igual arma que prestan sus servicios en Cádiz y los presidios de Africa.

Estación.—En la de Osuna mató un vendedor ambulante á puñaladas á un empleado de la empresa de los Andaluces. El agresor fué preso en su mujer e hijos en su compañía.

Elle dirá.—Sobre el siniestro ocurrido en la plaza de toros de Jeréz, dice un colega de aquella población: "A raíz del desdichado incendio de la plaza de toros de esta ciudad, fueron detenidos dos individuos por sospechas de que tuvieran participación en el hecho, pero no resultando cargos contra ellos fueron puestos en libertad; más ayer se ha ordenado nuevamente por el juzgado la detención de los mismos individuos y un minucioso registro en sus domicilios, el que fué practicado por el comandante y varios agentes de los que prestan servicios á sus órdenes, sin encontrar nada que confirmara las sospechas que sobre los citados individuos recaen, pero no obstante, los detenidos ingresaron en la Cárcel, por lo que es lógico presumir que el señor juez debe tener vehementes indicios de la culpabilidad de aquellos. Suspendemos todo juicio hasta que se esclarezca el particular y podamos fundadamente dar noticias fidedignas del caso."

El trancazo.—Se acentua esta enfermedad en la villa de Constantina, revisiendo caracteres epidémicos. Según noticias, el número de fallecimientos motivados por dicha enfermedad asciende diariamente á diez, cifra alarmante si se tiene en cuenta que normalmente ocurre en Constantina un fallecimiento diario. En casi todas las casas de Constantina existen en la actualidad dos ó tres enfermos de "trancazo."

Horror.—Nada menos que cincuenta y ocho grados al sol marcaba el termómetro centígrado en Sevilla hace cuatro días. Y sin embargo, un abio alemán sostiene que el sol se va sufriendo. Que se dé una vueltecita por esta región y seguramente su parecer varía.

Llamamiento.—El juzgado de San Vicente de Sevilla cita á los que se crean con derecho á heredar á don Isidro Cadenas, natural de Córdoba, que falleció sin testar en Gerona el día doce de Mayo último.

En julete oral.—Testigo, presencié usted el crimen?—Sí, señor.—¿Y qué hizo usted mientras lo veía?—Un cigarro.

ENTRE AMIGOS

Un talisman te propongo.
Para abrir su corazón...
Usa mucho del *japon*
De los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaisier.—Paris.
De venta principales perfumerías.

No hay mas razon para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, padecimiento moral ó dolencia de larga duración, es fácil y rápidamente reparada por el uso de algunos frascos de la Emulsión de Lanman y Kemp. Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfitos según la fórmula sin rival del eminente facultativo inglés Dr. Churchill. La Emulsión de Lanman y Kemp es el recuperativo por excelencia de las constituciones débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del Pecho, la Garganta y los Pulmones.
Al por mayor señores Vicente Ferrer y O.º, plaza Moncada, Barcelona.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Para cubrir dos vacantes que resultan en el personal de contribuyentes elegidos á fin de constituir la Junta municipal en el presente año económico por defunción del vocal don Silverio Asencio Bonel y renuncia de don Antonio Castejón Gomez, han sido designados, previo el oportuno sorteo hecho ante el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, los Sres. D. Emilio Carreño Gavano y don Francisco Milla y Beltrán.

Lo que además de comunicarlo á los interesados, se publica cumpliendo lo dispuesto en el artículo 68 de la ley orgánica vigente.

Córdoba 21 de Agosto 1891.—Juan Tejón.

Encontrada sin dueño conocido una potra en terrenos de la hacienda nombrada "Sauditas de Baena", en este término, y constituida en depósito, se anuncia al público para que la persona á quien pertenezca pueda producir la reclamación oportuna.

Córdoba 21 de Agosto de 1891.—Juan Tejón.

REMONTA DE CÓRDOBA

Anuncio.

Habiendo desaparecido del cortijo de "Carchena", término de Castro del Río, en la madrugada del día 15 del mes actual, dos potros de esta Remonta, cuyas señas se estamparán á continuación, se anuncia al público para que la persona que adquiera algun indicio de su paradero, se sirva manifestarlo en las oficinas del Establecimiento, calle de Manriquez, número 9.

Potros.

Esternado.—Entero, castaño, calciamañado, interno de la izquierda, raya de mulo, 3 años, 7 cuartas y 1 dedo, con estos hierros: S. R. 2 G.

Estocador.—Entero, castaño oscuro, zahino, 3 años, 7 cuartas y 1 dedo, con estos hierros: SF. R. 2 G.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—El Purísimo Corazón de María Santísima, San Cristóbal y San Leovigildo, mártires de Córdoba.
—Mañana, San Bartolomé, apóstol.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia de San Agustín, por doña María Juana Montes, en sufragio de su esposo don Manuel Alvarez.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel Jerez y Caballero.

—En todo el mes de Agosto, consagrado al Inmaculado Corazón de María, se harán en la Iglesia de los Padres Misioneros los ejercicios propios del mes, durante la Misa que se celebrará á la cinco y media de la mañana.

—Ultimo dia de solemne novena que los Misioneros del Inmaculado Corazón de María con su Archicofradía, consagran al mismo Purísimo Corazón, en la Iglesia de los PP. de Gracia, dando principio á las seis y media de la tarde con la exposición de S. D. M., seguirá el Rosario, ejercicios de la novena, cánticos, sermon á cargo de los RR. PP. Misioneros, terminando con los actos del Inmaculado Corazón de María y la Reserva. Asistirá á estos actos una lucida capilla de música vocal é instrumental. Hoy, fiesta del Inmaculado Corazón de María, á las siete Misa de Comunión general, con plástica preparatoria y motetas. Á las diez Misa cantada á toda orquesta, estando encargado de

hacer el panegirico el R. P. D. Manuel Molina, de la Compañía de Jesús. Por la tarde, á las seis, conclusión de la novena y acto de Consagración al Inmaculado Corazón de Corazón, dignándose el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ensalzar las glorias del corazón virginal. Terminado esto S. E. Ilustrísima, revestido de medio Pontifical, dará la Bendición con el Santísimo Sacramento. El mártir á las siete de la mañana se cantará una Misa de requiem por los cofrades difuntos.

—Todas las noches, despues del toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario en la ermita de Ntra. Sra. de la Alegría, teniéndose además un rato de lectura espiritual tomada del Año Cristiano.

—La Congregación de las Madres Cristianas tendrá hoy la comunión general á las ocho. Terminada la misa, se leerán los ejercicios acostumbrados, que se harán generalmente por la tarde.

—Hoy á las diez se dedicará una solemne función á el Inmaculado Corazón de María, costeada por varios devotos, en la Iglesia del convento de religiosas de la Encarnación. El sermón estará á cargo del Sr. Dr. D. Francisco Mantero Pozo. Por la tarde tambien estará expuesto S. D. M. y se cantará el Rosario, Letanía y coplas.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Angustias, en San Agustín.

EL SEÑOR

D. LUIS PEREZ SOLIS

Falleció el 28 de Mayo de 1889.

R. I. P.

Todas las Misas que se digan mañana en la capilla del Rosario de la Real Iglesia de San Pablo, por los Señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Funciones para hoy.

A las ocho y media.—*El Meson del Sevillano.*

A las nueve y media.—*La Virgen de Mar.*

A las diez y media.—Segundo acto de la misma.

A las once y media.—*El señor Luis el Tumbon ó despacho de huevos frescos.*

Precios para la 1.ª, 2.ª y 3.ª sección.

Silla con entrada, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

Precios para la 4.ª sección.

Silla con entrada, 50 céntimos.—Entrada de grada 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba."

Telegrama de la Agencia Fabra

Madrid 22, 4'30 tarde.

Un ciclón se ha dejado sentir en la Martinica, del que han resultado doscientos dieciocho muertos.

En Portugal se ha sentido un terremoto.

En Jaén causa algunos estragos la enfermedad conocida por el "Trancazo" y en Madrid se sufren los que ocasionan las fiebres tifoides.

CAMBIOS

Servicio Benard y Compañía

DE MADRID BARCELONA Y PARIS

Cotización del día 22 de Agosto de 1891

Madrid 22 3-30 tarde	Onia. Tabaco	86'00
		5'45 tarde
4 por 100 ext.	77'35	
4 por 100 int.	78'35	4 por 100 interior
4 por 100 amort.	89'05	contado
Cabs 1886	106'15	4 p. 100 fin mes
Cabs 1890	99'15	4 p. 100 fin pmo.
Bco. España	00 00	

Representante de los Sres. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramirez Atellano número 25.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

